

Univerzita Hradec Králové
Filozofická fakulta
Katedra pomocných věd historických a archivnictví

POSUDEK OPONENT DIPLOMOVÉ PRÁCE

Jméno studenta: Bc. Michaela Holubová
Název práce: Kutnohorské knihy testamentů a inventáře do roku 1620
(Diplomatická analýza pramenné základny)
Vedoucí práce: PhDr. Jana Vojtíšková, Ph.D.
Oponent: doc. PhDr. Věra Němečková, Ph.D.
Obor a forma studia: Archivnictví – modul Archivnictví a pomocné vědy historické

Povinná kritéria hodnocení práce	Stupeň hodnocení			
	1	2	3	4
Formální úprava a náležitosti práce	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Logická stavba a členění práce	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Jazyková a terminologická úroveň	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Náročnost tématu na teoretické znalosti	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Náročnost tématu na praktické dovednosti a na čas	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Adekvátnost použitých metod a způsob jejich použití	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Důkladnost zpracování (jdoucí do podrobností)	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Práce s literaturou (citace, poznámky)	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Práce s prameny (využití, citace, poznámky)	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Vymezení cíle a jeho naplnění	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Vlastní přínos studenta	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Využitelnost výsledků práce v teorii nebo v praxi	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>

Dílčí připomínky a náměty:

Diplomová práce Bc. Michaely Holubové je prací klasickou, značně rozsáhlou, čítající celkem 262 stran. Z toho instruktivní a uvážlivě vybrané obrazové přílohy s popisem jsou na s. 250 – 262. Text je rozdělen kromě úvodu a závěru do čtyř věcných kapitol, s následným seznamem pramenů, literatury, zkratk a vyobrazení. Vzhledem k rozsahu by možná bylo účelné zařadit i jmenný a věcný rejstřík, přestože je vlastní text přehledný a údaje (tabulky) v něm dobře uspořádány.

Celkové posouzení práce a zdůvodnění hodnocení:

Práce jako celek je logicky postavena, pečlivě vedena, se všemi náležitostmi. V úvodu autorka stručně seznamuje s dosavadními výsledky bádání a vlastním pojetím a členěním práce. První kapitola je pojata jako nezbytný historický náhled do historie města včetně správního vývoje a zasvěcení čtenáře do chodu městské kanceláře. Na tento výklad navazuje kapitolou druhou a ukazuje na část příslušné praxe, aby tak bylo možné lépe pochopit podstatu, vývoj a vlastní vedení městských knih, zejména knih kšaftů a inventářů pozůstalostí. Následují dvě stěžejní kapitoly, v nichž diplomantka předvedla „koncert“, jakým způsobem rozebrala po diplomatické i paleografické stránce studované knihy kšaftů a inventářů. Ze získaných údajů dokázala sestavit ideální složení jednotlivých formulí, rekonstruovat celkový právní i formální postup při určování majetku v závěti i jejich související zápis a znaky v inventářích. Pěkným instruktivním nápadem jsou vložené obrazové příklady zápisů formulí, pečetí, či podpisů testamentátorů i různých grafických znamení. Oceňuji též přehledně, podrobně a pečlivě sestavený popis filigránů v aktové sbírce, zrovna tak jako rozsáhlý, systematický a výborný paleografický rozbor jednotlivých písarských rukou studovaných knih s ukázkami jejich zápisu. V závěru diplomantka shrnuje výsledky celé analýzy, které vidí v souvislostech předchozího vývoje městské kanceláře, v působení jednotlivých radních i dalších písarů, vlivu a vývoje právního prostředí Kutné Hory (i městské části Kaňku). Zároveň naznačuje i možnosti dalšího bádání.

Celkově diplomová práce přinesla nové poznatky o vývoji městských kšaftovních knih a inventářů Kutné Hory do roku 1620, vzhledem k dobovému postavení Kutné Hory jistě důležité pro další výzkum a komparaci.

Předloženou kvalifikační práci Bc. M. Holubové nelze hodnotit jinak, než jako práci nadstandardní, excelentní a po všech stránkách pečlivě provedenou.

Práci s radostí doporučuji k obhajobě.

Otázky pro diskusi:

- 1) Budete uvažovat o úpravě práci k tisku?
- 2) Chcete se i nadále věnovat diplomaticko-paleografickým rozborům?

V Hradci Králové 12. srpna 2017

doc. PhDr. Věra Němečková, Ph.D.
